

## 非凡十年

## 民生保障托起焦作人稳稳的幸福

本报讯(记者赵改玲)居民人均可支配收入突破3万元大关,2021年,每百户城镇居民家庭拥有家用汽车43.7辆,全市人均预期寿命达到了78.3岁……这十年,民生保障托起352万怀川儿女稳稳的幸福。

9月22日,焦作市“喜迎二十大 奋进新征程”主题系列新闻发布会第十一场举行,市发改委、市人社局、市民政局、市卫健委、市教育局相关负责人围绕“民生保障”这一主题,重点介绍党的十八大以来我市民生保障工作方面取得的成就。

绝对贫困人口得到了历史性解决。脱贫攻坚战取得全面胜利,全市10.73万农村贫困人口全部脱贫,190个贫困村全部退出贫困序列。在此基础上,严格落实“四个不摘”要求,加强防止返贫动态监测和帮扶,消除返贫致贫风险1221户、4313人,帮助2.69万名脱贫劳动力实现务工就业,持续巩固拓展脱贫成果,推动乡村全面振兴。

人民生活品质全方位提升。这十年,城乡居民收入水平稳步提升,人民生活水平不断改善,对美好生活的向往加快实现。生活水平全面提高,居民人均可支配收入突破3万元大关,年平均增长8.3%,较2012年翻了一番,居全省第四位,城乡居民收入比缩小至1.64:1。2021年,每百户城镇居民家庭拥有家用汽车43.7辆,是2012年的2.9倍。体现社会品质和消费升级的恩格尔系数达到26.9%,人民生活已经进入相对殷实富足阶段。生活条件得到明显改善,累计改造棚户区7.78万套,惠及居民18万余人;完成老旧小区改造1064个,惠及群众35万多户。160万群众吃上甘甜的丹江水,成功创建全国文明城市、国家“四好农村路”示范市。生态环境得到明显改善,PM<sub>2.5</sub>、PM<sub>10</sub>平均浓度连续六年“双下降”,大气污染治理典型做法获国家生态环境部通报表扬;100余个街心公园、口袋公园建成并开放,南水北调天河公园、大沙河公园成为群众休闲娱乐打卡地;152个村25万人实现城乡供水一体化,成功获评农村人居环境整治先进市。

公共服务全方位普及普惠。这十年,教育水平全面提质升级,公办幼儿园、普惠性幼儿园在园占比分别达到35.6%、82.5%;农村义务教育普及率100%,实现国家义务教育发展基本均衡县(市、区)全覆盖;高等教育进入了普及化阶段,普通高等教育在校生由2012年的7.86万人增加到14.18万人,高考一本上线突破7300人。公共卫生服务体系全面加强,省级区域医疗中心加快建设,中心城区建成“15分钟医疗服务圈”,县级医院实现二甲全覆盖;全市人均预期寿命达到了78.3岁,居民健康素养水平达到28.6%,均超过全省平均水平。

社会保障网全方位织密织牢。这十年,我市累计完成民生支出1839.1亿元,占一般公共预算支出的比重始终保持在70%以上,连续3年荣获省重点民生实事工作突出地市。就业创业更加充分,全市新增城镇就业40.2万人,农村转移劳动力17.7万人。“人人持证、技能河南”建设高质量推进,今年,各类职业技能培训完成13.39万人次,居全省第一位。社会保障水平稳步提升,基本养老保险参保人数增加到222.3万,退休人员基本养老金实现“十八连涨”,基本医疗保险的参保人数由93.97万增加到348.8万,报销比例持续提高,居民医保的人均财政补助标准由240元提高到610元,惠及283.44万城乡居民。社会救助更加有力,累计为6.34万名残疾人发放“两项补贴”(困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴)2.93亿元,2021年,城乡低保月标准分别提高到630元、440元,是2012年的1.1倍、1.9倍,城乡低保对象、残疾人等特殊困难人员、低收入家庭实现应保尽保、应救尽救。



9月21日,解放区幸福街小学的学生在课后延时服务时间里跟着老师排练红绸舞蹈。新学期开学以来,解放区各中小学校在做好校园疫情防控工作的同时,积极开展课后延时服务,因地制宜、量力而行,让学生的校园生活丰富多彩。

李良贵 摄

由1.24万人增至5.31万人

## 我市公办幼儿园在园幼儿占比稳步提高

本报讯(记者赵改玲)近年来,人民群众对学前教育的需求越来越大,特别是对公办幼儿园建设更加关注。我市在加大公办幼儿园建设方面,有哪些具体举措?记者从9月22日举行的焦作市“喜迎二十大 奋进新征程”主题系列新闻发布会民生保障专场获悉,市教育局四级调研员王全坤回答了记者的相关提问。

近年来,我市大力实施学前教育发展提升行动计划,通过新建、改扩建公办幼儿园、改善乡镇公办中心园办园条件、开展城镇小区配套幼儿园治理等,不断扩大公办学前教育资源,公办园在园幼儿由1.24万人增至5.31万人。

实施公办幼儿园建设工程。每年新建、改扩建一批公办幼儿园,并将建设任务纳入政府民生工程。2011年以来,新建、改扩建

公办幼儿园350所,新增公办学位4.08万个。其中,今年全市投入资金1.59亿元,新建、改扩建公办幼儿园47所,新增学位7920个,公办学前资源得到较大扩充。

加快乡镇公办中心幼儿园建设。不断改善乡镇公办中心园办园条件,提高办园水平。目前全市52个乡镇,乡镇中心幼儿园达到89所,每个乡镇有1~2所公办中心幼儿园,实现乡镇公办中心幼儿园全覆盖。

开展城镇小区配套幼儿园专项治理。2019年,成立以常务副市长为组长的专项治理工作领导小组。目前,我市纳入专项系统的58所小区配套园治理任务已全部完成。

据介绍,下一步,按照市委、市政府要求,我市将不断提高学前教育普及普惠水平,推进学前教育高质量发展。具体来讲,重点抓好三

个方面工作:加大公办幼儿园建设力度。公办园在园幼儿占比低于50%的县(市)区,每年安排新建、改扩建一批公办幼儿园。鼓励支持街道、村集体、有实力的企业举办捐办公办园,整合农村小学、教学点转办公办园,撤并后出租的要收回办公办园,逐步提高公办园在园幼儿占比。

规范小区配套幼儿园使用。严格落实国家、省要求,加强小区配套幼儿园的使用管理。公办园在园幼儿占比低于50%的县(市)区,新建小区配套园一律办成公办幼儿园。

三是扩大公办优质学前教育资源。探索幼儿园集团化办园方式,鼓励公办省、市级示范性幼儿园开办分园、托管弱园、合作办园,扩大公办优质资源覆盖面,更好地实现幼有所育。

## 我市承办的10件省重点民生实事 其中6件已提前完成年度任务

本报讯(记者赵改玲)近年来,焦作市坚持每年为老百姓办好一批重点民生实事,受到广大群众的支持和欢迎,今年省重点民生工作进展如何?记者从昨日举行的焦作市“喜迎二十大 奋进新征程”主题系列新闻发布会第十一场中获悉,我市承办的10件省重点民生实事任务中,其中的6件已提前完成年度任务。

市发展改革委副主任景国红说,2022年是党的二十大召开之年,也是全面建设社会主义现代化焦作的关键之年。市委、市政府牢固树立以人民为中心的发展思想,把民生实事工作作为“能力作风建设年”活动的重要抓手,坚

持高标准拟定,高质量推进,高水平督导,统筹推进重点民生实事工作,确保民生实事落到实处、见到实效。

截至今年8月底,我市承办的10件省重点民生实事任务中,实施残疾儿童康复救助、提升移动政务服务能力、开展职业技能培训和评价取证、推进城市窨井设施及城镇老旧小区改造提升、开展青少年心理健康服务进村(社区)行动、扩大医院门诊费用异地就医直接结算范围等6件已提前完成年度任务;推进居家社区养老服务设施建设、提高妇女儿童健康保障水平、加快农村交通物流体系建设、实施学前教育普惠

扩容工程等4件正常推进。

“下一步,我们将进一步树牢问题导向、目标导向、结果导向,持续加压奋进,聚焦民生实事推进过程中遇到的问题,剖析原因,找准症结,实施‘一事一案’,推动问题解决,加快工作进度,按时保质做好重点民生实事工作。同时,我们还将持续完善工作机制,加强协同配合,积极做好2023年焦作市重点民生实事征集工作,咬定青山不放松,一件接着一件办,一年接着一年干,把事关老百姓切身利益的实事办到群众心坎上,持续提升人民群众的幸福感和获得感、安全感。”景国红说。